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Solution :

Exercicen®1 :

On dispose de la fonction de demande suivante :
Q=-6P+30

— La fonction inverse de la demande :

Nous I’obtenons a partir de la fonction de demande, on a: Q=-6P+30

d’ou:

6P =-Q+30
1 30

P=-ZQ+—
6Q 6

P= —%Q +5 : représente la fonction inverse de la demande du bien Q.

— En déduire laRT, Rm et RM :

- Nous savons que : RT = P(Q) x Q
> N 1
D’ou: RT =[—€Q+SJQ

RT =—%Q2 +5Q

— La recette marginale est le supplément de recette engendré par la vente

oRT
aQ

d’une unité supplémentaire de production. Elle prend la forme : Rm =



D’ou :Rm :—%Q+5
— Et la recette moyenne nous est donnée par la formule :

_RT

RM :RM:—%Q+5.

Exercice n°® 2 :

Soit la fonction de la demande suivante :
Q, =18-2P
1. La détermination du prix et de la quantité :
La recette du monopole est maximale quand la recette marginale s’annule.
On calcule la recette marginale :
Ona: Q,=18-2P

2P =-Q+18

1 18 1
P=—Q+—=>P=--Q+9
2Q 2 - ZQ
1
RT :(—EQ+9JQ

RT :—%Q2 +9Q

Ona: Rm=-Q+9

Quand Rm=0< Q+9=0= Q=9

Le prix: Q, =18-2P

1 9
—_2(9)+ p-2
P 2(9) 9= >

2. L’¢élasticité de la demande :

P
e :@Xﬁ
" oP  Q



—1Q+9
e, =—2 —2
Q
9
_ 2
ep_—2§
ep=—2 gxlj: e =-1
2 9 P

L’élasticité de la demande est unitaire.

Exercice n® 3 :

On dispose des données suivantes :
— La fonction de cofit total d’un monopole :
CT =0,03Q* +18Q + 420000 avec (Q : quantité produite)
— La fonction de demande est exprimée par la relation :
Q=-2P +13816
L’¢équilibre du monopole est déterminé par 1’égalité suivante :
Cm=Rm
On calcule la recette marginale :

Ona: Q=-2P+13816

2P = -Q +13816
1 . 13816 1

P=-ZQ+——=P=--Q+6908
297 2

RT = (—%Q + 6908)Q

RT = —%QZ +6908Q

Ona: Rm=-Q+6908

Ona: CT =0,03Q* +18Q + 420000

Cm=0,06Q +18



A I’équilibre : Cm=Rm
0,06Q +18 = —Q + 6908

1,06Q = 6890 = Q =6500

Le prix :

1
P=—=0Q+6908
2Q+ =

P =3658

Q =6500

Le profit :

[M=RT -CT

IT=(3658x6500)—(0,03(6500)+ (18 % 6500)+420000)

IT = 23777000 (195+117000+ 420000) = IT= 23239805

Exercice n® 4 :

1. L’équilibre du monopole a plusieurs établissements se présente comme
suit :
Cm, =Cm, =Cm; =Rm
On doit calculer la recette marginale du monopole ainsi que les codts

marginaux :

Ona: Q:—%P+30

1. 90
=P+
Q="3P"3
3Q=-P+90

d’ou: P=-3Q+90
RT =-30Q% +90Q

Donc : Rm=-6Q+90



Co0t marginal Cm du CT du Rm du
Q Cm, Cm, Cm, monopole | monopole | monopole
1 20 18 16 16 16 84
2 24 30 22 18 34 78
3 30 34 26 20 54 72
4 36 38 28 22 76 66
5 38 49 30 24 100 60
6 60 61 44 26 126 54
7 72 70 56 28 154 48
8 90 75 68 30 184 42
9 103 90 76 30 214 36
10 120 100 92 30 244 30

Du tableau, on remarque que la condition de 1’équilibre est vérifiée pour une

valeur de 30 : Cm,=Cm,=Cm,

=Rm=30

La quantité produite dans chaque établissement est la suivante :

Cm, =Rm= Q =3: quantité produite dans 1’usine 1 ;

Cm, =Rm= Q, = 2: quantité produite dans ’usine 2 ;

Cm, =Rm = Q, =5: quantité produite dans 1’usine 3.

La quantité produite globalement :

Q=Q,+Q,=Q;=10

Le prix du monopole sera :

P =-3(10)+90= P=

60

Les profits réalisés par le monopole dans chaque établissement :

I1, =RT, -CT, =(60x3)-74 =

I1, =RT,-CT, =(60x2)-48 =

1, =106

I, =72




I1, =RT, -CT, =(60x5)-122 = 11, =178

. L’équilibre du monopole dans le cas d’un seul établissement est réalisé quand la

recette marginale est égale au colt marginal :

Rm=Cm=> Q:].O

Le prix du monopole sera :

P=-3(10)+90= P =60
I, =RT(10)-CT(10)=(60x10)— 244 = I, =356
Remarque :

3
Cette quantité : Q = ZQi =3+2+5=10

i=1

D’ou le profit global :
I, =106+ 72+178 =356

Exercice n®5 :

On dispose des informations suivantes :
CT, =Q/ +50
CT, =3Q +410
Q=-2P+160 avec(Q=Q,+Q,)
1. Détermination des quantités, prix et profit :
A I’équilibre : Cm, =Cm, =Rm
Afin de calculer la recette marginale, on détermine d’abord la fonction
inverse de la demande, on Q =-2P +160
2P =-Q+160

:——Q 160 donc : P———Q+8O



Aprés avoir calculé la fonction inverse de la demande, on calcule la

recette totale :
Ona: P=—%Q+80

RT =PxQ
1
RT :[_EQ_'_SO)Q

RT :—%Q2+80Q

Rm = -Q + 80

Rm=—Q +Q,)+80=Rm=-Q —Q, +80
A I’équilibre :

Cm, =Cm, =Rm

Le calcul des colts marginaux :

Cm, =2Q,
Cm, =6Q,

=Cm, =Rm

20, =—Q,-Q,+80

20, +Q,+Q,-80=0
3Q,+Q,-80=0=0Q, =-3Q, +80
=Cm, =Rm

6Q, =—Q, —Q, +80

6Q, +Q, +Q,-80=0

7Q,+Q, —-80=0

On remplace Q, par sa valeur dans I’équation suivante : 7Q, +Q, —80=0
On aura:

7(-3Q, +80)+Q, -80=0

—21Q, +560+Q, —80=0

—20Q, +480=0



Q RN =24
t20 Q=

On reprend 1’équation suivante :

{QZ =-3Q, +80

Q, =24

Q, =—3(24)+80 = Q, =8

Le prix :

P:—%(24+8)+80:> P =64
Le profit :

1=RT —CT,-CT,

I1 = 64(24 + 8)— |(24)’ + 50| [3(8)° + 410

IT=2048 - 626 — 602 = I1=820

2. Si le monopole décide de fermer I’établissement 2, il subira une perte

egale au montant des codts fixes dans ce méme etablissement : 1, = -410

Exercice n° 6 :

Les demandes respectives du bien Q sont :

Région1: Q :16—%Pl

, - 3
Réqgion 2 : =16—-—P
g Q, 152

CT =2Q% +6Q +140

1. En I’absence de discrimination, 1’équilibre du monopole se réalise quand :
Rm=Cm
La demande totale du monopole est: Q=Q, +Q,

Le prix: P=R =P,

Q:Q1+Q2
Q=16-2P+16->p
15 15
5
=32-2p
Q 15



1
=32-=P
Q 3

Détermination de la fonction inverse de la demande :

Ona: Q:32—%P

9% 1
=—--P=P=-30+96
Q=73 Q

RT =-3Q° +96Q = Rm = —6Q + 96
Cm=4Q+6

A I’équilibre : Rm=Cm

~6Q+96=4Q+6
~10Q=-90= Q=9

Le prix :

P=-309)+9%= P=69

Le profit :

1 = (69x9)—[2(9) + (6x9)+140|= I1=265

Le colt marginal :

Cm=4Q+6
Q=9

2. En cas de discrimination, 1’équilibre du monopole est déterminé par :

= Cm=42

Rm, =Rm, =Cm
Marché 1 :
L’équilibre du monopole est conditionné par : Rm, =Cm

2
Ona: Q =16-—P
Q, 150

2
SR=-Q+16

15
A== (-Q+16)

Pl=—%Ql+120



RT, = —%Qf +120Q,

Rm, = -15Q, +120

A I’équilibre : Rm, =Cm
—15Q, +120=42

~15Q, =-78= | Q =52

Le prix :

H:—%(5,2)+120: P, =81

Marché 2 :

. 3
Ona:Q, :16—EP2

3
e P ="Q 16

_15¢

P23

-Q, +16)

P, =-5Q, +80

RT, =-5Q7 +80Q,

Rm, =—10Q, +80

A I’équilibre : Rm, =Cm
~10Q, +80=42

10Q, =38 = Q,=38

Le prix :
P,=-538)+80= | P,=61

Le profit :
[1=RT, +RT,-CT

I =[(81x5,2)+ (61x3,8)]—[2(9) + (6x9)+140|= | T1=297

. Le profit réalisé dans le cas ou il vend sur les deux marchés est bien
supérieur a celui réalisé dans le cas ou il vend sur un seul marché. Donc, il

a intérét a pratiquer la discrimination.
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Exercice n® 7 :

Les demandes respectives du bien Q sont :
Marché 1: Q =240-3P,

Marché 2 : Q, :90—%P2

Cm=CM =60
1. La détermination des fonctions inverses de la demande
Marché 1:
Ona: Q =240-3R,

3P, =—Q, +240

1 240 1
|31:_§Q1+T:> PJ_=_§Q1+80
Marché 2 :

. 1
Ona: Q, =90-2P,
%PZ =-Q,+90

P, =3(-Q, +90)= P, =-3Q, + 270

— SIiQ=0=>P=80=>80=-3Q,+270=Q, :%:63,33

- SiQ,=0=P,=270

— Pour un prix entre 80 et 270 (Q entre 0 et 63,33), seuls les acheteurs du
marché 2 se manifesteront. Donc, la recette marginale du marché 2
s’écrit :
RT, =-3Q +270Q, = Rm, = —6Q, + 270

— Pour un prix inférieur a 80, il y a les deux demandes :
Q. =Q +Q,

Qs :240—3P+90—%P

Qs :330—%3G
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% P, =—Q, +330

3
P. == (-0Q. +330
=2 (-Q, +330)

3
P.=—>0.+99
¢ 10QG

3 6
R =~ 5Q2 +99Qs = Rmg =— - Q; +99

Si Q>63,33, a I’équilibre : Rm; =Cm

6
~—0Q.+99=60
10QG

6
_EQG:—39:> Qs =65
Le prix :
P ——EQ +99
¢ 107t T P, =795
Q. =65
Le profit :

I, =(65x79,5)—(65x60)= | s =12675

Si Q <6333, al’équilibre : Rm, =Cm

~6Q, +270=60

-6Q, =—210= Q,=35
P2 =—3Q2 +270:> P2 —165
Q,=35

Les profits :

I1, =(35x165)—(35%x60)= | I, =3675

On remarque que le profit réalisé sur le 2°™ marché est supérieur au profit

global, il est intéressent de vendre juste au deuxiéme marché.
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2. Ladétermination des prix et quantités vendues
Marché 1 :

L’équilibre du monopole est conditionné par : Rm, =Cm

Ona: Q =240-3P

P =-2Q+80

RT, = —%Qf +80Q,

Rm, = — 2 Q, +80
3
A I’équilibre : Rm, =Cm

—§Q1+80=60

2
—3Q=-20= Q =30

Le prix :

70

Pl:—%(30)+80:> P

Marché 2 :

Ona: Q, :90—%P2

Rm, =-6Q, +270
A I’équilibre : Rm, =Cm
~6Q, +270=60

~-6Q, =—210= Q,=35

Le prix :

P, =-3Q, +270= P, =165
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